

台調查團：菲兇船發現撞痕

公布遇害船員屍檢報告 駁菲飲酒吸毒質疑

香港文匯報訊 綜合台媒消息：台灣調查團抵菲律賓第二天，終於登上射殺台灣漁民的菲漁政船，勘驗船身是否有撞擊痕跡以及機槍位置等，在菲方船隻右後舷發現疑似擦痕。菲律賓海防隊艦隊司令龔戈那昨日受訪表示，漁政船右側擦痕成因仍待查證。在台的菲調查團則南下屏東問證人，就菲方質疑遇害船員案發時有否喝酒或吸毒，台「法務部」表示，遺體檢驗中毒物和酒精測試都未呈陽性反應，反駁菲方有關質疑。

菲漁政船MCS-3001日前停泊在菲律賓馬尼拉碼頭，距離海岸防衛隊行約5分鐘，船隻外觀上白下藍。根據海岸防衛隊資料，船長30公尺，115噸。相較於廣大興28號僅長14.7公尺，僅15.1噸，可說是大船對小船。

確認訊問名單 不單睇片論斷

台灣調查團昨日一早到菲律賓國家調查局與馬尼拉經濟文化辦事處理事主席培瑞斯見面，逐一確認將訊問菲方涉案人員的名單，並觀看菲方的案發錄影畫面。培瑞斯表示，影片大約30分鐘到40分鐘長，但無法透露影片內容，菲方29日會把錄影畫面交給台灣調查團。屏東地檢署主任檢察官林彥良表示，錄影畫面有助於釐清案情，「但不會只憑單一證據論斷，還是要蒐集綜合所有證據」。

台灣調查團一行下午登上涉案菲漁政船，勘驗船身是否有撞擊痕跡以及機槍位置等，隨即拍照取證，並比對案發錄影船隻，同行還有身著橘衣的海防隊成員等人。今(29日)將檢視案發錄影帶及訊問證人、涉案被告等人，釐清當時有幾人開槍，又是誰先開火等案情細節。

台灣調查團27日取得菲國涉案被告及證人筆錄、相關槍支鑑驗報告等書證，並試射15枝涉案槍支，取得75發彈頭。

台：制裁直至菲正面回應

菲律賓調查團當天則從台北搭高鐵南下赴屏東地檢署，了解台方調查所得，當天並開庭訊問「廣大興28號」漁船上的3名證人。

調查團質疑，遇害船員洪石成案發時有否喝酒或吸毒，但台「法務部」表示，洪石成的遺體經檢驗後，無論是毒物和酒精測試都未呈陽性反應，否認洪石成在案發當時有喝酒和吸毒之嫌。

菲調查團成員表示，到屏東主要兩大目的，一是希望訪問洪石成的家屬；二是檢視「廣大興28號」漁船。

台「外交部長」林永樂表示，直到菲國針對道歉、調查、懲兇、漁權談判四點做出正面回應前，政府不會停止制裁措施。不過，他目前接到的指令就是和平妥善解決，「我不認為開戰是好的解決方案」。

馬英九昨日接見韓國「韓國國會議員親善協會」會長趙慶泰時亦表示，台灣政府也希望依據對等互惠、獲取共識、盡速解決的原則，盡快完成調查、釐清真相、懲治兇嫌，否則政府採取的制裁措施不會撤銷。



■台灣調查團昨日登上菲律賓涉案漁政船，檢查機槍位置。 中央社



■調查團在菲方船隻右後舷發現疑似擦痕，拍照存證並採樣。 中央社



■菲律賓海防隊艦隊司令龔戈那(左)昨日表示，擦痕成因仍待查證。 中央社



■已故船員洪石成的女兒洪慈縉(前)面對媒體難掩悲傷。 中央社

台旅客杯葛 菲月失3500萬

香港文匯報訊 據中通社報導，菲律賓公務船槍擊台灣漁船，導致漁民死亡事件，引發台灣旅客取消原訂前往菲律賓觀光的計劃；菲律賓觀光部昨日發表報告說，有關事件導致菲律賓面臨每個月450萬美元(約3,500萬港元)的損失。

另據菲律賓觀光部次長寇普慈21日在馬尼拉演說時稱，

台灣的旅行社已經將菲律賓的行程近乎一概取消，未來6個月內，菲國將損失4萬到5萬台灣旅客。

去年前往菲律賓的台灣旅客人數超過216,000人，今年首季有53,867人次，是菲國第五大旅客來源地。今年，菲國本來期待迎接271,000餘位台灣旅客，但現在已經不可能達到這個目標了。

台推13措施投8億振經濟圖保3



■台「行政院長」江宜樺(右2)宣布振興經濟措施後，向與會首長握手致意。 中央社

香港文匯報訊 據中通社報導，台灣為突破「閉經濟」，「行政院長」江宜樺昨日宣佈，推出包括擴大消費支出、提振島內投資、激勵創新創業、修正證照稅4大方向，計13項措施，5年共計投入32.4億元新台幣(約8億港元)，希望今年達成GDP增長率3%的目標。

擴大消費支出方面，有補助購買節能家用器具、高效率馬達示範推廣補助計劃、增加補助公共運輸車輛汰舊換新數量、吸引外籍旅客，提升觀光消費等措施。

擬放寬陸港客多次出入境

其中為加強吸引大陸商務旅客及大陸外商等高端

客源來台消費，將持續推動並提升陸港澳旅客赴台個人遊，研擬相關行銷方案，並簡化陸港澳旅客入境手續，放寬多次入境許可證規劃，並協調陸方核予多次(長效)「大通證」。

提振島內投資方面，將引進壽險業資金積極參與公共建設投資，加強地方政府促成重大投資，加速年度政府採購計劃執行、加速環評及土地變更流程等措施。

有輿論指出，節能馬達和大客車，跟消費者沒有太大關係，而且大熱天鼓勵消費者換節能熱水器、瓦斯爐，而不是冷氣機，感覺與現實生活脫節。輿論建議，應再發消費券或推出一些令消費者感動的措施，才能真的讓人有動力去花錢。

蘇貞昌6月訪美 引「習蘇會」揣測

香港文匯報訊 據中通社報導，民進黨主席蘇貞昌6月8日將訪美國和加拿大，並為民進黨駐美代表處揭牌。恰巧中共中央總書記習近平8、9日也在美國訪問，並將與奧巴馬會面，引起外界揣測二人將有會面。民進黨昨日表示，蘇貞昌訪美已經籌劃半年，蘇習同時在美純屬巧合，兩人不會遇到。

稱美看好綠營重奪執政

民進黨駐美代表吳劉燮說，蘇貞昌這次將走訪美國洛杉磯、紐約、華盛頓，加拿大多倫多、溫哥華等6個城市，將會

進行「國會外交」、「智庫外交」，與美加議員座談、宴會，並與台灣僑胞互動，且為民進黨駐美代表處揭牌，並舉辦開幕酒會。

民進黨駐美代表劉世忠稱，美方認為民進黨很可能在2016年重新執政，希望與民進黨建立關係，此行美國眾議院外交委員會主席羅艾斯也將舉辦歡迎蘇貞昌酒會。

吳劉燮說，目前正值美國總統奧巴馬亞太相關的新人事交替，民進黨希望美方新人事就任剛開始，就能夠讓美方了解民進黨，並強化台美關係。



台灣昨日舉行「政軍兵推」軍事演習，模擬指揮應對東海和南海軍事衝突，馬英九首度搭乘台灣自製的雲豹甲車前往指揮中心參加演習。台有關部門表示，「政軍兵推」未來將每年實施，強化跨部會整合效率。上圖為雲豹甲車從「總統府」出發，經過凱達格蘭大道。 中央社



■台北市部分肉圓小吃店將檢測合格證明書張貼在明顯處，期能讓消費者放心。 中央社

台將銷毀逾200噸毒澱粉

香港文匯報訊 綜合媒體報導，毒澱粉延燒全台灣，截至前日晚間島內已經回收、下架、封存違規產品225公噸。台灣「衛生署長」邱文達表示，當局將比照塑化劑模式，把封存問題澱粉全數運往焚化爐銷毀。目前預定6月3日下午一點半銷毀，因為數量太多，預計一周內完成，後續再針對工廠生產的產品進行抽測。

大馬啟調查 印尼檢台飲

另外，繼新加坡下架11項台灣問題澱粉食品後，馬來西亞衛生部宣佈，正密切關注台灣毒澱粉風波，已展開調查，以確保大馬食品沒有受到毒澱粉影響。印尼衛生部亦表示，即將檢查印尼正熱的台灣杯飲等產品。

香港食物及衛生局長高永文表示，留意到台灣薯粉含有工業原料事件。他強調，對有關進口食品，食安中心會追查源頭，若食品成份與聲稱不符，或違反商品說明條例，會與海關跟進。

民間檢驗激增

據中央社報導，問題澱粉食品蔓延全台，商家為求自清急著送驗產品，據島內公證檢驗公司昨天指出，近兩周來，送件檢驗順丁烯二酸酐的食品案件明顯增加，隨着問題澱粉影響範圍擴大，上下游業者都送食品體來驗。

《月亮代表我的心》作曲家辭世

香港文匯報訊 據台灣《自由時報》報導，創作《月亮代表我的心》等千首歌曲的台灣作曲家翁清溪，已於去年八月過世，家屬卻一直未公開此訊息。今年三月，一位紀錄片工作者想要使用翁清溪的作品，洽詢之下，才知翁清溪已於去年八月去世，「有華人的地方，就有人會唱翁清溪的歌，他的歌是我們這個時代的文化記憶，這麼重要的音樂家過世，為什麼沒有人知道？」

賴素如涉貪延長羈押

香港文匯報訊 據中新社報導，台北地檢署偵辦雙子星弊案，向法院聲請延押台北市女議員賴素如。台北地方法院昨日下午裁定延長羈押賴素如。賴素如二個月的羈押期將屆，台北檢方認為賴素如仍有羈押必要，日前向台北地院聲請延押。而賴素如的委任律師表示，相關涉案範圍及事證已查完，目前已經沒有繼續延押的必要，檢方不能因為賴素如不承認指控就認為有延押必要。台北地方法院最終裁定延長羈押賴素如。

大陸人看台灣 敏感的台人——到處放得下平靜的書桌

敏感的人，到了公共場合的另外一個特別表現就是互相之間的空間留得較大，比起中國大陸，台灣人的空間感實在大了點。人與人都不願挨得太近。在台灣排隊時，人與人之間離得恨不能有三尺遠。幾乎可以根據對方給你的空間尺寸，來判定這人來自台灣還是大陸。從地鐵(捷運)上扶梯時，人流從各方湧到入口處，這時，你會發現人人都在意着他人，如有人要先行，就會站住讓他先行。若你的速度沒有放慢，從其他方向過來的人就停住腳步，讓你先上。同理，在任何排成隊的行列中，如你因任何事放慢腳步或突然停下來，後面整個隊伍也就會停下來靜靜地等着你再朝前走，不會有人催你。當然除了大陸遊客！

對他人空間的尊重，是在有規矩可循下，才不至於打亂彼此的空間。所以，台灣地鐵月台上的排隊線，畫得非常慎重其事，超過香港和新加坡。不止是地鐵，舉凡人群聚集處如電影院、車站售票處等處，台灣用來管理人的設施和設計，都極盡專業之能事，顯示了對人際空間的高度重視。而人們對這些指導行為的規範的尊重，也幾乎到了一絲不苟的地步。在台北的有些地鐵站裡，月台上的專門靠椅位置處畫的線，是幾條長長的斜線，於是你可以看到所有上車的人們都規規矩矩地沿着斜線排成數行。

說到對公共場合各項規章的尊重，在台灣，我認為最典型的就在地鐵上的「博愛座」了，這「博愛座」就是大陸地鐵裡的「老弱病殘孕」座位。每節車廂裡都有，座位的顏色與其他座位是區別開來的。我與太太一開始上地鐵，對這個博愛座沒特別關注，有時我們看沒人，還坐坐。

後來跟一位台灣女士聊天中，我提到台灣人的禮貌，她表示同意，並以博愛座為例說，台灣地鐵裡的博愛座就是留給有需要的人坐的，一般人不會去坐，學生如有人坐上去，還會被同學們笑。後來再坐地鐵，果然每次都發現一般人絕不去坐博愛座，即使其他座位都滿了

也不會先站在門口，手指指指戳戳先討論一下到底坐哪兒好！落座後，從來也沒見過有人隔着桌子叫服務人員到自己這邊來，因為服務人員遲早會過去的。另外，如真有事要找服務人員，你一揚手，他們就看見了，何必要高喝一聲，讓餐廳所有的人回頭來看你！這是敏感的人做不出來的舉動！

吃飯時，他們在一起也沒多少話，因為很安靜的地方，你說什麼，鄰桌全聽得見，結果人人都是埋頭吃飯。也避免與坐在對面的人面面相覷。連北京來的一對青年男女，也彷彿受到感染，兩人先吃不吃，這跟他們在大陸的行為一定是兩樣的吧！

每天早上，在我住的酒店邊吃早餐邊讀報紙，一般我會待到早上10點多鐘，從來沒覺得受到任何干擾，連服務人員清理桌子也從沒多大動靜，至於掃地，似乎有客人在就不掃。那種在上海、在大陸各處找不到但在海外發達地區習見的平靜的，沉思的感受又降臨了。低頭讀報，抬頭思索，俯仰自得，眼不見俗人，耳不聞雜聲，台灣真是到處可以放得下一張平靜的書桌啊！ (二之二，本文完) 許光明/上海 14/03/2012刊於《旺報》